

# 新长城特困高中生自强班项目 2016 年第一季度总结报告

## 一、项目背景

1986年4月12日第六届全国人民代表大会第四次会议通过的《中华人民共和国义务教育法》规定，国家实行九年制义务教育，要求省、自治区、直辖市根据本地区经济、文化发展状况，确定推行义务教育的步骤，该法于同年7月1日起施行。小学生、初中生因贫困上学难的问题已经得到基本解决。农村中小学校舍简陋、设施不全的问题已有了很大程度的改善。随着国家投入力度不断加大，政策不断完善，大学生因贫困上学难问题得到了很大程度解决，党中央、国务院高度重视家庭经济困难学生资助工作。建立健全家庭经济困难学生资助政策体系，使家庭经济困难学生能够顺利入学。

目前，社会力量缺乏对该群体的广泛关注，多数贫困高中生难以得到有效资助。

2016年1-3月，新长城项目部在部分项目中学（大部分为国贫县）开展了贫困高中生资助状况调查，根据当地教育局及高中老师反馈的数据发现：贫困县的普通高中家庭经济困难学生人数较多，贫困生比例大约为62.84%，个别县已超过85%，特困生比例大约为22.24%。

由此可见，贫困高中生存在比例依然很大，需要社会力量的关注与参与。

## 二、项目实施成果

### 1、项目规模

新长城特困高中生自强班项目自 2007 年启动以来，截至 2016 年 3 月底，目前项目已经覆盖了 25 个省（直辖市/自治区）的 165 个县（市/区），直接受益人数累计达 44901 人次，帮助 18762 名高中生完成学业，培养了学生们自立自强的精神。。

### 2、受助高中生的知识与能力提升

#### ➤ 拓展知识与提升技能：知识与视野

自强班每两月召开一次主题班会，受助学生就关心的议题自主进行讨论、演讲、表演等；邀请社会知名人士、成功人士为学生做讲座，分享知识、人生经验；跑完全程活动中学生接触并实践各种形式新颖的活动方式。

#### ➤ 提升社会适应能力：沟通能力，学习能力

跑完全程活动包括跑步训练与比赛两部分内容，参与者既挑战他人，也挑战自我；参与者以小组为单位，互相协调、沟通和配合完成活动；跑完全程活动中，大学生志愿者与高中生共同进行跑步训练，保持定期的互动与交流，如分享自己的学习与生活经验。

#### ➤ 提升创新能力

在跑完全程活动中，结合游戏练习、组长教学、提问引导、同伴分享等方式，激发学生的创新思维。

#### ➤ 提升组织领导能力

自强班班会由学生自己设计班会形式、内容，自己主持、发言、表演等；跑完全程活动中，小组长是该小组的教学老师，教授具体活动开展方法，带领小组进行跑步训练，进行团队建设。

### 三、项目年度工作情况

#### （一）资金支出情况

2016年1-3月，支出项目资金123万元，项目总拨款人数950人。

#### （二）受益人情况

2016年1-3月，在运行自强班401个，其中2015年新开设100个自强班（共计4850人）。

#### （三）项目运行情况

##### 1、制度建设、流程完善

为了优化项目流程，提高项目质量，2016年1-3月完成项目资助款发放模式的调整，高中生资助模式调整是通过调研、会议讨论、相关方案上报秘书处等形式最终确定，调整内容为：将原有1800元按月发放的资助模式调整为按学期（900元/学期）发放。

##### 2、项目重大活动

1) 2016年3月，陪同上海期货交易所代表在太湖中学举行开班仪式。

2) 2016年3月“JORDAN展翅飞翔奖学金项目”导师成才支持计划正式启动。组织协调耐克（体育）中国参加10所学校开班仪式，

增加捐赠单位与学校、学生之间的互动交流。

#### 4、项目监测

1) 2016年3月，高中生资助项目组针对学生领款等情况对受助学生家长进行了电话监测，有效电话监测657个。

2) 2016年3月，新长城项目部高中生项目人员通过座谈、走访、账务查询方式完成对隘口中学的项目监测。

#### 5、受益方对项目评价：

善举创造和蔼，爱心传承美德。捐资助学，功在当代，利在千秋，意义深远。中国扶贫基金会新长城特困高中生自强班项目就是本着这样一种理念和宗旨把钱送到我们这些寒门学子手中，为这些自强不息、追逐梦想的莘莘学子铺就成才之路，让这些孩子感受到社会大家庭的温暖，为社会输送正能量。

**安徽省宿松县隘口中学教育局—许毅**

中国扶贫基金会对延寿一中的关爱由来已久，我们已无法有更多的语言表达我们的感激之情，我们是诚惶诚恐，无以回报，是你们向我们的学子提供了无私关爱与帮助，你们的善行义举让我们全校师生倍感温暖，心存感激，这一切，我们一中人一定会牢记在心。

**黑龙江省延寿第一中学校长—张世祥**

## 学生故事案例

支小福是元阳一中 2013 级自强班学生，来自单亲家庭，母亲体弱多病，是地道的农民，父亲早年就去世，只留下母亲还有哥哥。哥哥几年前就辍学。母亲没有文化，平时只能靠给人打零工挣点钱，哥哥在烈日下干体力活，工资很低，有时连工资都发不下来，平时靠亲戚朋友们的零散接济，来维持家里开支和支小福的教育开销。因为家里贫困，支小福的学杂费和生活费一直成了母亲和哥哥心中一块最大的心病，尽管平时节衣缩食，日子还是过的紧紧巴巴的，房子也破烂不堪。中信银行给这个贫困的学子送来了温暖和希望。这送来的不仅仅是金钱，还是支小福的大学之梦，让这些家庭的贫困学子们再一次燃起对未来的憧憬。

支小福表示：

“有人说：贫困并不可怕，可怕的是我们不敢面对贫困。正因为有了中信银行的资助，我们才有了进一步面对贫困的决心与勇气，才有了敢于面对以后学习生活的意志与力量。有了你们的帮助，我们有了更好的学习机会与学习条件，有了你们的帮助，我们未来的人生道路将变得更加清晰了。

最后，衷心谢谢中信银行的好心帮助，谢谢中国扶贫基金会的关爱。”